

昔日红色热土 今朝幸福家园

本报记者 胡学敏

一栋栋二层别墅宽敞明亮，一条条街道整齐干净，树木葱郁，鲜花斗艳，一切显得那么安静祥和。这是任丘市议论堡镇小门村给人留下的幸福印象。

在村委会村民服务中心，“为人民服务”五个大字金光闪闪，文化墙上的壁画展示着村庄变迁和革命历史，街心公园的红色雕塑下，“永远跟党走”五个大字格外醒目。

小门村的每一寸土地都记录着可歌可泣的红色故事。1938年3月，小门村就建立了中共党支部，是任丘建立党组织最早的老区村之一。抗日战争时期，村里的好男儿参加八路军，英勇抗敌、为国捐躯，村里的妇女们做军鞋、送军粮、为八路军站岗放哨，在战争岁月中，小门村的抗日故事说也说不完。

弹指一挥间，沧桑巨变，革命老区小门村旧貌换新颜。党的十八大以来，村里发生了翻天覆地的变化。以前，村里一条像样的村路都没有，下雨一身泥，晴天一身土；现在，村里的道路全部完成了硬化。以前，村里大多是平房；如今，村里建起了150多栋两层别墅，家家户户窗明几净。以前，村里根本没有休闲场所；现在，休闲广场、公园、健身设施一应俱全，村民的生活和城里相差无几。

变化，离不开村民的勤劳奋斗，也离不开国家政策的支持。10多年前，村民王向宇、王喜山先后建立了液压厂。在他们的带动下，近几年，村里又建起了几家液压厂，许多村民在厂里工作，在家门口挣工资。随着任丘市城市建设加快，对水暖工人工人、修路工人的需求迅速增加，这让年轻人看到了商机。村里组建起一支支水暖、修路队伍，他们不辞辛劳，活跃在任丘市区，承接水暖电暖安装及

道路工程。“2016年起，80%的土地都流转了出去，村里的青壮年要么跟着村里工程队干活，要么在附近企业上班，多的一天能挣个千八百元，少的一天也有三四百元。就是六七岁的老人，在厂子里干活，每天也挣一二百元钱。”村党支部书记王宝青说。

村民郑广进是最早做电工的，赚到钱后，在自家的老宅基地上建起了二层楼房。他不光自己致富，还免费教其他村民电工技术，村里的陈晓芳、王老道等人先后跟着他学会了，并组建了自己的电工队伍。两三年前，陈晓芳、王老道也都在自家的宅基地上建起了二层小楼。

2020年，为了让村民们更好干活，村委会请来专业人员，给村里的年轻人进行水暖电专业培训，让他们通过学习考取从业资格证。“现在，

村里上百人从事水暖电这一行，因为有从业资格证，接活比以前容易多了。现在，村里的水暖电队伍已经把业务拓展到了北京、雄安新区、涿州等地。”王宝青说，村里的二层楼房也越来越多，这150多栋都是近三四年建起来的。

村民自家居住条件改善了，许多村民致富不忘乡亲，为家乡建设出资出力。

小门村中心有三个坑塘，是以前生产队时留下的废弃饮马坑，多年来蚊蝇孳生。2018年，村委会号召村民捐款，家家户户积极参与，捐得最多的是一位干企业的村民，他捐了30万元，其他的企业捐6万元、5万

元的都有，不管是在村里居住的还是在上班的，都为村庄建设出力。最后，村里共收到捐款136万元。有了这些捐款，再加上上级拨付的“美丽乡村建设”扶持资金250万元，小门村把废弃的坑塘重新设计，两个坑塘清淤连接建成水系，打造了大型灯光音乐喷泉，上面修上汉白玉廊桥；廊桥南头的另一个坑塘，用挖出的淤泥填充，建成广场和游园。

村干部郑晓锁说，村里实现了环卫一体化，还修了下水道直通污水处理厂，要是需要出力的活，村民们都义务出工。正如街心公园石头上刻的字一样，小门村人正“同舟共济，打造幸福家园”。

政府帮俺脱贫 俺要回报社会

胡学敏

“张大妈，您坐好了，我来给您理发。”前几天，孟村回族自治县乡情养老院内，张秀珍一边跟老人聊天，一边给他们理发。

张秀珍今年42岁，在杨庄村开了一家理发店。从2017年开始，她就义务为本村和附近两个村的五保老人上门理发。同时，也定期去乡情养老院、新县幸福院，为那里的80名老人免费理发。除了理发，她还加入了孟村回族自治县爱心协会，积极参加公益活动。“你开着一家理发店，还要种地，再参加公益活动，不累吗？”每逢有人这么问张秀珍，她都会笑着说：“是党和政府帮助俺脱贫了，俺也要为社会做点力所能及的事。”

原来，2012年，张秀珍的丈夫因病去世，留下巨额债务。两个孩子都在上学，体弱多病的婆婆需要照顾，家庭的重担一下子落到张秀珍一个人肩上。当地政府得知她家情况后，把她家列入建档立卡贫困户，只要有合适的技术培训，积极推荐她参加。张秀珍就是通过培训会学了理发，在村里开了一家理发店。由于她服务好，村民们都愿意到她的店里来理发，丈夫治病留下的债务慢慢还清了，她家也成功脱贫。她有两个孩子，一个孩子通过“雨露计划”上了大学，一个靠着政府和学校补助上了高中，日子慢慢好了起来。

“我感恩这个大爱的社会，所以每次参加公益活动都感觉特别有劲儿。”张秀珍说，除了爱心协会的活动和义务理发，她还担任村里疫情防控小组的志愿者。在她的带领下，两个孩子都乐于助人，在学校被评为“三好学生”。

“没有政府的帮助，就没有俺今天的好日子。”张秀珍说，这份恩情她永远也报不完。她要用行动回报社会，帮助那些需要帮助的人，让他们的日子越来越好。



征稿启事

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目，受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事，反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主，无需过多评论；力求简短、言之有物；务必真实，不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利，相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事，倾听来自不同行业群体的声音，尤其欢迎来自基层细节生动的故事，小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面，撑起一方公民发言的舞台。来稿请注明《草野事·民生情》专栏，邮箱：czrbmsxw@163.com。

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

市区对生活饮用水进行监督检查

助力创建省级卫生城市

本报讯（记者韩学敏 通讯员王辉）日前，市卫生健康综合监督中心加大对主城区集中式供水、二次供水及小区直饮水进行了拉网式监督检查，切实保障全市汛期生活饮用水卫生安全，助力省级卫生城市创建工作。

这次监督检查，监督员主要查看供水单位的卫生许可、突发饮用水污染事件应急预案、水质净化消毒设备正常运转情况、供水管水人员卫生知

识培训与有效健康证明取得情况，以及按照规定对供水设施设备进行清洗消毒、定期进行水质卫生检测与报告、供水设施卫生防护与日常巡检等情况。

在监督检查过程中，针对每个供水岗位易发生的卫生安全风险问题和薄弱环节，监督员现场给予专业指导并提出整改意见，相关供水单位均立行立改，有效提升了被监督检查单位的生活饮用水卫生管理能力和水污染应急处理能力。

截至目前，已检查集中式供水单位10家（次）、二次供水单位42家、小区直饮水机105台。

市卫生健康综合监督中心相关负责人表示，今后将持续深入开展生活饮用水卫生监督，督促供水单位严格按照省级卫生城市创建要求，落实各项饮用水卫生管理措施，有效预防季节性传染病暴发流行，切实保障全市人民群众生活饮用水的卫生安全。



在我市开展的交通文明志愿服务活动中，沧州日报社志愿者们坚持每天走上街头，引导市民遵守交通法规，维护交通秩序，宣传文明出行。 本报记者 摄

7月21日农贸(集贸、批发)市场考核排名情况公示

7月21日市场环境秩序提升指挥部办公室对21家农贸(集贸、批发)市场进行了实地督导检查并测评打分，现将各个点位测评得分情况予以公布，请广大市民予以监督。

监督电话：0317-3057160

市场环境秩序提升指挥部办公室

| 序号 | 点位名称 | 所属指挥部 | 所属责任单位 | 所属县区 | 主要负责同志 | 分管负责同志 | 具体负责同志 | 得分情况 |
|----|------------|-------------|------------------------------|------|------------------|-----------------|-------------------------|------|
| 1 | 维明路菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 新华区商务局 | 新华区 | 李瑞勇 | 李志飞 | 刘浩 | 98 |
| 2 | 儿童菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 新华区商务局 | 新华区 | 李瑞勇 | 李志飞 | 刘浩 | 94 |
| 3 | 惠民菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 运河区商务局 运河区城管局 运河区市场监管局 | 运河区 | 李瑞华 于杰 韩宏江 | 孙彤 王志勇 柳晖 | 黄金薇 鲁福然 王斌征 王唯 | 94 |
| 4 | 九河路市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 南陈屯镇 | 运河区 | 高凤朝 | 刘学成 | 刘学成 | 93 |
| 5 | 四合菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 运河区商务局 运河区城管局 运河区市场监管局 | 运河区 | 李瑞华 于杰 韩宏江 | 孙彤 王志勇 柳晖 | 黄金薇 鲁福然 王斌征 王唯 | 91 |
| 6 | 富强市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 运河区商务局 运河区城管局 运河区市场监管局 | 运河区 | 李瑞华 于杰 韩宏江 | 孙彤 王志勇 柳晖 | 黄金薇 鲁福然 王斌征 王唯 | 91 |
| 7 | 惠之鲜农贸市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 新华区商务局 | 新华区 | 李瑞勇 | 李志飞 | 刘浩 | 90 |
| 8 | 沧州嘉华果品批发市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 开发区经发局 | 开发区 | 刘树明 | 陈雷 | 马康 | 90 |
| 9 | 育红路菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 南湖办事处 | 运河区 | 张博 | 陈雅君 | 金龙 | 90 |
| 10 | 明珠商贸城精品馆 | 市场环境秩序提升指挥部 | 高新区明珠管理服务中心 | 高新区 | 王浩雷 | 刁建强 | 刘磊 | 89 |
| 11 | 黄路菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 新华区商务局 | 新华区 | 李瑞勇 | 李志飞 | 刘浩 | 85 |
| 12 | 交通大街便民市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 建北办事处 | 新华区 | 桂文艳 | 边国强 | 高婷婷 | 84 |
| 13 | 北大院菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 西环办事处 | 运河区 | 马丽 | 崔志远 | 马振军 | 82 |
| 14 | 黄港果品批发市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 南陈屯镇 | 运河区 | 高凤朝 | 刘学成 | 刘学成 | 80 |
| 15 | 浩利便民菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 小赵庄乡 | 新华区 | 魏鑫 | 田明军 | 陈广成 | 80 |
| 16 | 工农路菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 东环办事处 | 新华区 | 孙亚英 | 黄平立 | 于天水 | 73 |
| 17 | 光复路便民市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 市场办事处 | 运河区 | 王滨滨 | 卢建新 | 付中华 | 70 |
| 18 | 物华市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 东环办事处 | 新华区 | 孙亚英 | 黄平立 | 马新民 | 69 |
| 19 | 便民疏导街 | 市场环境秩序提升指挥部 | 开发区综合行政执法局 | 开发区 | 孙玉贵 | 于中宝 | 周海生 | 69 |
| 20 | 盛园农贸市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 水月寺办事处 | 运河区 | 王义 | 于娜 | 龙再兴 | 62 |
| 21 | 富园菜市场 | 市场环境秩序提升指挥部 | 市国资委 | 新华区 | 冯艳玲 | 张德普 | 匡洪章 | 62 |

市区个别居民小区：小广告乱贴乱画

本报（记者李佳芳）昨天，记者在市区走访时发现，个别居民小区显著位置存在小广告乱贴乱画的现象，损害着城市形象。

机床厂社区一老旧小区东侧入口处有一块黑板，上面张贴着社区温馨提示等。然而，黑板左上方用粉笔写着“平房出租”的小广告，看上去很不和谐。同样内容的小广告也出现在黑板旁边的两个电线杆上。同时，电线杆上还有用黑色笔写的“彩钢”小广告。在地建南院的一处平房，大门两

侧的墙面被刷上了黄漆，本来墙面比较干净，可是中间的位置被印上了两张小广告，破坏了整体美观。

在清池南大道一个居民小区，记者随机进入3个单元楼，看到各家各户的电表上基本都贴了小广告。小广告“姿态”各异，旁边的信箱、就业创业服务连心卡也未能幸免，被花花绿绿的小广告“弄花了脸”。楼道的墙上设置了广告张贴栏，上面全是随意张贴的小广告，一层一层叠在一起，有些杂乱。

希望相关部门加强巡查和管理力度，及时制止随意张贴小广告的行为，定期清理乱贴乱画的小广告。

不文明行为曝光台

不高兴的“老大”

1978年，在对吴桥县罗屯、李思孟村、陶庄一带四座北朝墓葬考古发掘中，出土随葬陶俑200多件、日用物品数件、生产生活用具百余件、陶家畜家禽动物模型30多件。沧州博物馆特意设计了俑阵的陈列方式，来展示这些随葬品，其中的几件镇墓兽，虽已残破，但却放在了队列的最前面。

我们平时在各博物馆参观墓葬出土文物时，除了能看到金属、陶、木、石、瓷、琉璃、丝帛等各

种质地的生活器物、饰品、俑等随葬品外，有时还能见到一些人面兽身、兽面兽身、长角长翅等造型奇异的物品。这就是我们所说的镇墓兽。按照丧葬习俗安放在墓室内外，用来震慑妖魔鬼怪，保护亡灵安宁、福佑子孙。

镇墓兽一词并非器物本名，而是现代考古学的命名。1937年，湖南长沙楚墓出土的头插鹿角的木雕怪兽被发现，日本学者水野清一撰文介绍，认为此物具有镇妖辟邪的功能，可称作“山神像”或“镇墓兽”。之后，随着楚墓的不断发掘，出土大量此类器物，考古发掘报告者采用了水野清一的称谓，统称为“镇墓兽”。

从考古发现的情况考察，镇墓兽最早见于春秋中晚期楚墓，到战国时期开始大量使用，魏晋至隋唐大流

行，五代以后逐步消失，宋元时期偶有发现。镇墓兽前后流行1300余年，其间发生了翻天覆地的变化：从质地来看，起初由木铜所制，后改为陶石为体，到隋唐又变为瓷土；从工艺看，装饰由早期的漆绘、嵌金银工艺至魏晋、北朝的简单粉绘，再到隋唐的粉彩、三彩两种截然不同的工艺；从形制上看，从早期鸟、兽、人到魏晋的走兽，再到北朝、隋唐的狮首、人首，姿势从早期的站立到魏晋的行走，再到北朝、隋唐的蹲踞；从体量上看，由小到大；从数量上看，从楚墓中每座墓室只有一个镇墓兽，到隋唐时期的墓有“四神”。多方面的改变，让我们看到古人在镇墓兽身上所付出的心血。

通过考古发现，镇墓兽的使用有一大特点，就是往往出土于有成套随

葬品的有椁室的墓中。显而易见，有一定身份地位的人才可以随葬镇墓兽。这其实很好理解，只有达官显贵才希望死后在阴间延续人间富贵生活、讲究排场，需要守卫墓门、驱邪避凶。沧州由于历史原因，至今本地出土的镇墓兽并不是很多，除开篇提到的吴桥北齐墓外，河间市南冬村南北魏邢氏墓群曾出土人面兽身釉陶镇墓兽，黄骅北齐常文贵墓曾出土一件镇墓兽，献县东樊屯村唐墓曾出土几件双人首龙身、人首鱼身、人首鸟身、兽首禽身俑等身首相异的俑，还有虎型兽、独角怪兽、猪型怪兽等，均认定为镇墓兽。

和千人千面一样，镇墓兽也是“千兽千面”，如果仔细端详，感觉镇墓兽并不可怕，反而具有一个共同的特质——“呆萌”，它们集合起来甚至可以组成一套超级卖萌的表情包。就拿沧州博物馆俑阵中这件人首身长翅膀的镇墓兽来说，它居于领头位置，皱眉、瞪眼、撇嘴，一副不可一



世的样子。但观众每每转到这里，常会被其表情逗笑，有的观众戏说它当了“老大”还不高兴，还有的观众模仿它的表情与它合影，给参观增添了不少乐趣。

王健爽

沧州博物馆
让文物“活起来”
让文化传下去

新闻热线

- 曹广欣 13833726801
- 贾世峰 18633723378
- 周洋 15373303138
- 韩学敏 13303177581
- 胡学敏 13303177569
- 邢程 18403078228
- 李佳芳 13315793900
- 孙杰 18631707181
- 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索